
Übungen zur Mathematik II für Studierende Informatik und Wirtschaftsinformatik (Diskrete
Mathematik) im Wintersemester 2014/2015
Fachbereich Mathematik, Stefan Geschke

A: Präsenzaufgaben am 16. April 2015

1. Man untersuche, welche der folgenden vier Mengen Unterräume von R2 sind:

(a) U1 := {(x, y) ∈ R2 : y = x2}
(b) U2 := {(x, y) ∈ R2 : x ≤ y}
(c) U3 := {(x, y) ∈ R2 : y = 2x}
(d) U4 := {(x, y) ∈ R2 : xy ≥ 0}

2. Sei V ein Vektorraum über einem Körper K und U und W Unterräume von V . Zeigen Sie, dass
U ∩W ebenfalls ein Unterraum von V ist.

Zeigen Sie anhand eines Beispiels, dass die Vereinigung zweier Unterräume eines Vektorraums im
Allgemeinen kein Unterraum ist.

3. Gegeben seien die Vektoren v1 = (−1, 2,−1), v2 = (2, 1,−1) und v3 = (0, 2, 2) in R3. Stellen Sie
fest, ob die Vektoren v1, v2 und v3 eine Basis von R3 bilden.

B: Übungsaufgaben zum 23. April 2015

1. Sei V der Vektorraum aller Abbildung von R nach R. Dabei sind Summen zweier Funktionen und
skalare Vielfache von Funktionen wie in Beispiel 2.4 im Skript definiert. Zeigen Sie, dass die Menge

U = {f ∈ V : ∀x ∈ R(f(x) = f(−x))}

ein Unterraum von V ist.

2. Man untersuche, für welche c ∈ R die Menge

Uc := {(x1, x2, x3) ∈ R3 : x1 + x2 + x3 = c}

ein Unterraum von R3 ist.

3. Seien U und W Untervektorräume eines K-Vektorraums V . Zeigen Sie, dass

U + W = {u + w : u ∈ U ∧ w ∈W}

ein Unterraum von V ist.

4. Sei K = Z3. Wir betrachten die Vektoren v1 = (1, 1, 0, 0) und v2 = (1, 0, 1, 0) in K4. Bestimmen
Sie Lin(v1, v2).

Hinweis: Da K4 in diesem Fall endlich ist, kann der von v1 und v2 erzeugte Unterraum explizit
angegeben werden.

5. Sei K = R. Wir betrachten die Vektoren v1 = (2, 0, 3), v2 = (1,−2, 3), v3 = (0, 1,−2) und
v4 = (2, 1, 1). Sind die Vektoren v1, . . . , v4 linear unabhängig? Erzeugen die Vektoren v1, . . . , v4
den Vektorraum R3? Sind die Vektoren v1, v2 linear unabhängig? Erzeugen die Vektoren v1, v2 den
Vektorraum R3?


